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一、创设基于现实的问题情境，充分激活学生的已有经验。
本单元教材安排了许多生动有趣的现实情境，包括打乒乓、玩轮滑、跳绳、玩滑梯、唱歌、采摘果实、植树、乘公交车、堆沙堡等，期待更好地调动学生的生活经验来学习数学，感受数学就在身边，生活处处有数学。因此，教学中要基于这些资源创设有利于学生积极思考的问题情境，充分激发学生的学习兴趣，激活学生已有的学习经验和生活经验。例如，由于学生已经认识了0~5各数，对认数的方法也有了一些初步的体会。因此教学例 1 时，可以先让学生看图说说图中的小朋友分别在干什么，一共有几个小朋友在打乒乓球；图中还有哪些物品，各有多少个。在激活学生数数经验的基础上，组织他们交流汇报，相机把数量相同的人或物放在一起，为后面开展数的抽象作好准备。又如，教学例2时，可以先让学生观察情境图，说说图中小朋友正在做什么，再在交流中突出：图中的小朋友由两部分组成——4人正在玩轮滑，2人在一旁休息。由此进一步要求学生说说图中一共有几人，引导他们认识到：要知道一共有几人，可以把正在玩轮滑的4人和在一旁休息的2 人合起来，也可以把在一旁休息的2人和正在玩轮滑的4人合起来。激活学生生活经验，并促使他们重构经验，能为接下来理解加法提供有力的支持。而教学例4时，重点要引导学生联系具体情境中的事理感受连加算式的含义以及相关的运算顺序。可以先让学生用如下的方式说明图意：原来有4盆花，小女孩又运来3盆，小男孩又运来2盆。要知道一共有多少盆，可以用原来的4盆先添上3盆，再添上2盆。由此激活学生之前学习加法的经验，并促使他们扩展经验，理解连加运算的实际意义。教材第 47 页“想想做做”第1题呈现的是公交车进站时小朋友上、下车的场景。左图中原来有 3 个小朋友排队上车，后面又赶来 1 个小朋友，可以用连加算式表示；右图中既有下车的小朋友，又有等着上车的小朋友。教学时，可以引导学生联系“先下后上”的生活经验，想到用4+3+1 和 7-2+3 进行表示，并按照从左往右的顺序依次计算。学生可以借助现实情境自主体会加减混合式题的含义以及相应的运算顺序。已有的经验是学生顺利开展学习的重要基础。联系并激活这些经验，有效地利用这些经验，是数学学习得以发生的前提，有利于学生树立学好数学的信心。
二、善用多样化的学习材料，为学生理解数和运算提供支持。
为了让学生更好地理解数和运算的意义，教材除了提供一些直观的情境图片，还提供了小方块、数珠、直线、直尺、集合圈、表格等学习材料，帮助学生运用多元表征解释和建立数和运算的意义。因此，教学时要充分利用这些学习材料，化抽象为具体，为学生的学习提供支持。以小方块为例，在教学6~9的认识时，用小方块能够更好地对应手指计数的过程，同时小方块不易滚动，便于叠加，更容易体现数量的合并，以及展示数的结构和顺序。即如，5个叠加在一起的小方块，和5 个单独放置的小方块并不一样，叠放在一起更有利于表示一个整体。在教学例2时，可以借助小方块，帮助学生理解加法算式的含义。可以用1个小方块表示 1 个小朋友，让学生通过操作表示例题情境呈现的“合起来”的过程。有了小方块的支持，学生可以明确两种不同摆法：“先摆 4个小方块，再摆 2个小方块，把它们合起来一共有6个小方块；或者，先摆 2个小方块，再摆 4个小方块，把它们合起来一共有 6 个小方块。”同时，可以通过比较进一步明确两种摆法的不同之处是摆的先后顺序不一样；相同之处是合起来的结果是一样的。由此，再结合摆出的小方块引导学生认识到：“先摆 4 个小方块，再摆 2 个小方块，把它们合起来一共有 6个小方块，这种摆法可以用 4+2=6 表示”“先摆 2 个小方块，再摆 4 个小方块，把它们合起来一共有 6 个小方块，这种摆法可以用 2+4=6 表示”。这样教学有助于学生充分感受把两个相关数量合起来，可以用不同的加法算式来表示，从而丰富对加法含义的认识。因此，在教学中要充分重视小方块操作的作用。再以用直线上的点表示数为例。在认数的时候，用直线上的点表示数有助于学生直观把握数的顺序和大小关系，帮助学生理解数的意义；在认识加法和减法的时候，用直线上的点表示数则提供了一种直观数数的方法，能将数数和运算自然地联系在一起，有助于学生理解计算的方法。以 4+2 的计算为例，首先画一个从 0跳到 4的箭头，表示“这就是 4”（注意不要指着表示“4”的点说“这就是 4”）；再向后跳两格“5、6”（而不是“1、2”），画一个长度为 2 格的箭头，以表示“接着数”的思考过程。教学时，可以先让学生在事先准备好的直线图上分别表示相应的数数过程，再让他们将自己的表示方法与教材呈现的方法加以比较，从而提高数数计算的水平，实现计算方法的适度进阶。多样化的学习材料，能够帮助学生从不同角度去表达和理解数的意义和运算的含义，教学中要充分挖掘并利用好它们的教育教学功能。 
三、整体把握数与运算的意义，让学生逐步体会加减法之间的联系。
本单元的教学难点是让学生初步感悟同一个数量关系可以用不同的加减算式来表示。加法和减法都是基于总量和分量之间关系的运算，用不同的加法或减法算式表示相同情境的相同或相近的数量关系（一图两式），不仅涉及对相关数量关系和加减运算意义的深度理解，而且涉及数学表达的多样性和思维方式的灵活性。这对学生而言是比较抽象的学习，因此也是教学的难点。而突破难点的关键就是要帮助学生将数与运算的含义联系起来，促使学生从整体上理解这些概念，因为在实际教学中，当一个学生运算出错的时候，其实往往是因为他们对概念的理解有误。例如，在教学例3时，为了帮助学生理解减法的含义，突出“从一个整体中去掉一部分，可以用减法算式来表示”，首先，要让学生感受到总量与分量各是多少，这就需要联系加法的含义，理解“一共有 6人”是把正在玩轮滑的人与在一旁休息的人合起来的结果。其次，要引导学生学会不同角度的表达：“一共有 6 个小朋友，去掉正在玩的 4人，就是在一旁休息的 2人；一共有 6个小朋友，去掉休息的 2人，就是正在玩轮滑的 4 人。”在这个过程中，一方面可以让学生体会到完全相同的情境，可以用不同的数量关系来表达，感受加减法的互逆关系；另一方面，也为接下来将不同的数量关系对应不同的算式，即“一图两式”作好铺垫。在接下来的教学中，可以引导学生通过倒着数数得到两个数相减的差，同时启发他们由一道减法算式推出另一道相关的减法算式。在教材练习四第 3 题中，还可以通过计算、比较，让学生初步感受一道加法算式和一道相关减法算式之间的关系。此外，还可以让学生感受到这种不同算式和不同数量关系的实用性，即可以利用其中一个算式去检验另一个算式的答案是否正确，进而在感受两道加法算式或减法算式之间有着密切联系的同时，提高计算能力。最后，要重视引导学生结合自身的生活经验，根据给出的加法或减法算式讲出不同的数学故事，知道同一个加法或减法算式可以表示一类相似的数量关系，以进一步深化对加减法关系的理解，初步感悟数学模型的意义。 
四、关注练习过程的设计，提升学生的计算能力和解决问题的能力。
前述教材分析中曾经提到，本单元有丰富的练习和复习资源。教学中要给学生充分的时间和空间进行练习与复习。要注意通过不同形式的练习，帮助学生熟练掌握9以内的加减法，形成必要的计算能力；通过看图写算式、根据算式讲故事等形式，帮助学生进一步提高用加减法算式表示简单数量关系的能力，初步感受加减法的实际应用价值，提升解决问题的能力。组织练习时，在明确要求后，一般可以先让学生独立思考、自主尝试练习，然后进行全班交流，教师相机指导。发现学生出现错误后，要注意引导他们分析错误原因，及时改正。在练习后要及时小结，将所学知识进行关联和比较。根据学生学习情况，还可以适当进行拓展延伸。例如，练习四第 4题，要为每个小组准备 0~9这十张数字卡片。练习可以用游戏的方式分两个层次进行组织：第一层次，指定一个数作为两个数相加的和，要求学生每次选两张数字卡片，使它们相加的和正好等于指定的那个数，并说出两道加法算式；第二层次指定一个数作为两个数相减的差，要求学生每次选两张数字卡片，使它们相减的差正好等于指定的那个数，并说出相应的减法算式。除了可以先由教师指定和与差，让学生进行选择，也可以由学生自己指定和与差，并进行选择。教师可以在学生充分活动的基础上，引导他们对所说的算式进行整理，以促进知识的结构化整合。
