2025春学期 华城实验小学教育集团（联盟）数学学科研讨活动
发布时间:2025/5/15 
共研共进 向质而行
——华城教育集团数学学业质量评价专题研讨
2025年5月15日下午，华城实验小学教育集团（联盟）在金坛区华城实验小学河头分校成功举办了以“建构指向学业质量的校本评价体系”为主题的数学学科研讨活动。本次活动聚焦4-6年级数学教学，旨在通过课程实施、教学实践与评价改革的深度融合，推动集团内数学教学质量的整体提升。教育集团各校分管教学领导及四、五、六年级全体数学教师参与了此次活动。   
一、课堂展示
四位教师分别呈现了四节各具特色的数学课，充分体现了对学生核心素养的培养。  
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唐老师的这节三角形内角和推理课，结构清晰，内容丰富。首先，从特殊的直角三角形的内角和入手，引导学生猜想：是否所有的直角三角形的内角和都是180度？给学生提供多种方法选择：测量法，撕拼法，折拼法，学生经历动手探究、思考、交流的过程，三种方法都能得出同样的结论：任意直角三角形的内角和都是180度。随后，从直角三角形内角和的结论，类比推理锐角和钝角三角形的内角和，除了前面介绍的三种动手验证的方法，唐老师还引导学生通过从已知的长方形内角和推理出三角形的内角和，以及在三角形中加一条辅助线，将普通三角形转化成两个直角三角形来推理的方法。学生在唐老师的引领下，通过不断的思考、探究、推理、验证，得出最后的结论：三角形的内角和是180度。整个学习过程中，始终以学生的自主探究、动手操作为主，将“转化——推理——发现”作为学生获得知识与方法的最佳途径，以达到对“三角形内角和等于180度”这个结论的深度理解，从而渗透数学思想方法，提升数学核心素养。
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程老师这节课以立体图形的表面积和体积复习为主线，通过四个环节展开深度教学。在"整理与反思"环节，教师巧妙引导学生系统回顾常见立体图形的表面积、体积概念、单位及进率，重点剖析长方体、正方体和圆柱体积公式的共同本质——“底面积×高”，并自然引出直柱体的概念，为后续探究埋下伏笔。
“探索与研究”环节成为课堂亮点，教师通过精心设计的转化活动，让学生亲历将直柱体转化为长方体的思维过程，用直观的操作验证了"所有直柱体体积=底面积×高"的普适性结论，既巩固了基础知识，又培养了空间观念和推理能力。
在“练习与实践”环节，教师独具匠心地选取生活化情境问题，使抽象的数学公式回归实际应用，有效激发了学生的学习兴趣，同时锻炼了数学建模能力。
最后的“回顾与总结”通过结构化梳理，帮助学生构建完整的知识网络，形成可持续的数学认知体系。
整堂课体现了“温故知新—探究发现—实践应用—反思内化”的完整学习闭环，既夯实了基础知识，又培养了核心素养，充分展现了复习课的教学价值。
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马老师执教的《怎样围面积最大》一课，以“镜子谜语”为情境切入点，巧妙设计了两层递进式探究活动。第一层次让学生用20根木条自由围成长方形菜地，通过枚举法发现"周长固定时，正方形面积最大"的规律；第二层次升级问题复杂度，要求学生用12根木条靠墙围菜地，当学生发现此时最大面积对应的是"长是宽两倍的长方形"时，马老师适时引导学生以墙为镜面进行图形对称补全，将"靠墙围"转化为“不靠墙围”问题，使学生顿悟两种情境的本质联系。
课堂通过“操作验证→矛盾激发→转化迁移”的思维路径，让学生在对比中发现数学规律。在巩固环节，马老师设计了变式练习，如圆形、三角形等图形的面积比较，深化学生对“周长一定，图形越接近圆面积越大”的理解。最后以“面积固定时如何使周长最小”的逆向问题收尾，既呼应开篇的镜子意象，又为学有余力的学生埋下继续探究的种子。整堂课以问题链驱动思维发展，完美诠释了“数学是思维的体操”的教学理念。
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张老师的这节复习课以立体图形的表面积和体积为核心，通过精心设计的教学环节实现了知识巩固与能力提升的双重目标。教师首先引导学生系统回顾常见立体图形的特征，通过分类活动启发学生从旋转生成、平移构成等多维度分析图形共性与差异，特别是“直柱体”概念的引入，帮助学生建立了完整的知识网络。
在教学创新方面，教师突破传统公式记忆模式，引导学生自主推导出“圆柱体积=侧面积的一半×半径”的创新公式，配合微视频的动态演示，直观揭示了直柱体体积计算的统一规律。这种探究式学习不仅深化了学生对公式本质的理解，更培养了数学建模能力。
课堂注重数学与生活的联结，精心设计的大棚空间计算、纸张围圆柱等实际问题，让学生在真实情境中应用知识。教师通过开放性的问题设置，如“比较两种围法下的体积大小”，鼓励学生多角度思考，有效发展了批判性思维和数学表达能力。整堂课体现了“温故知新——探究发现——实践应用”的完整认知过程，是一节兼具深度与广度的示范性复习课。
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二、专题研讨
课堂展示结束后，与会教师移步三楼会议室，围绕“学业质量评价”展开深入研讨。三位教师分别从不同年级的视角分享了质量评析报告：
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沈老师通过三维度系统剖析了四年级数学学业质量情况：首先聚焦典型错例，揭示学生存在的问题；其次从教师层面和学生层面指出存在的问题；最后提出学生、教师、家校“三位一体”改进方案。评析数据详实，对策精准，为后续教学指明了方向。
刘忠老师通过五年级试卷数据诊断，重点剖析一些得分率较低的题型，如解方程。结合我校90%外来务工子女、15%生源流动率的特殊学情，指出知识衔接断层和家庭教育缺失是主要症结。对此，刘老师向大家介绍了我校的一些举措。下一步将重点优化分层作业体系，通过“一生一策”的精准教学，切实提升教学质量。
姚老师重点阐述了六年级专项练习课的重要价值及实施路径。他以图形折叠、优惠活动、找规律等典型课例为切入点，提出了四项核心措施：1. 知识转化策略：将静态的陈述性知识转化为动态的程序性能力，通过“做中学”实现知识内化；2. 知识链构建：以典型例题为基点，引导学生掌握一类问题的解题方法，形成举一反三的能力；3. 思维过程训练：针对学习难点设计阶梯式练习，通过“暴露思维→修正完善→巩固强化”的训练路径突破难点；4. 模型化学习：提炼解题通法，构建可视化思维模型，如“观察—猜想—验证—应用”的规律探究模型。姚老师强调，专项训练课要注重“精选题型、精准诊断、精细指导”，通过系统的思维训练，帮助学生实现从“会做题”到“会思考”的质变。这些策略为提升课堂教学实效提供了可操作的实施框架。
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最后，孙保华校长在总结讲话中提出了教学指导方针：强调创设真实情境激发学习动机，注重知识整合构建认知体系，突出学科本质把握核心内容，联系生活实际强化学以致用，强化实践操作促进知行合一，关注综合素养实现全面发展。
对于联盟校未来发展，孙校长提出三点展望：一是深化校际教研共同体建设，实现优质资源共享；二是创新“教学评一体化”实践模式，提升课堂教学质效；三是构建特色课程体系，培养学生核心素养。通过持续深化合作，共同打造区域教育高质量发展的示范样板。
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三、活动总结
本次研讨活动通过课例展示、质量分析和专家引领，为集团内数学教师提供了校本评价体系构建的实践路径。未来我们将持续推进“教—学—评”一体化研究，助力教师专业成长，进一步探索科学评价与教学实践的有机融合，为学生核心素养的发展保驾护航，让数学课堂真正成为学生思维生长的沃土。  
