《大概念教学》读后感

在阅读《大概念教学》第四章的过程中，我仿佛开启了一场教育理念与实践深度融合的探索之旅。这一章节围绕大概念的提取路径和单元重构展开，为我在教学中如何把握核心知识、优化教学结构提供了清晰且实用的指引。

书中提到大概念的提取路径分为自上而下和自下而上两种。自上而下的方式，要求教师从课程标准、学科核心素养、专家思维以及概念派生等层面出发。课程标准是教学的根本依据，从其中直接提炼大概念，能确保教学紧扣教育目标。学科核心素养指导着教学，像“特定的史实是与特定的时间和空间相联系的”这一历史学科大概念，有助于学生构建时空观念。从专家思维角度看，以科学实验为例，“利用一定的方法和设备，尽可能排除无关变量，验证假设”这一大概念，体现了科学研究的严谨思维。概念派生则揭示了大概念之间相互关联和派生的关系，如“口头语言通常是一种有对象的目的性行为”是从更上位大概念派生而来。

自下而上提取大概念，可从学生的学习进阶和实际教学内容入手。从这些不同阶段的要求中，能抽取出“一个完整的故事应该包含发生、发展、结局，且随着学习深入，故事的丰富度和复杂度不断提升”的大概念。在实际教学中，教师可根据学生的学习情况和教材内容，梳理出符合学生认知发展的大概念 。

大概念单元重构是将大概念应用于教学实践的关键环节。以“沟通”单元为例，首先要确立大概念，如“沟通是人类社会交往的重要方式，具有多种形式和功能”，然后说明选择该大概念的合理性及其价值，让学生明白沟通在生活和学习中的重要性。接着从大概念到关键概念，分析沟通的要素，如沟通包括语言及非语言形式、需要经过解读、可以是个人的或者公开的等。遴选关键概念时，挑选具备思考延伸空间的，如“沟通需要经过解读”这一关键概念，指出沟通所涉及的复杂性及困难程度。最后设计探索问题，如“在小组讨论中，如何确保自己的观点被准确理解？”，将大概念与关键概念联系起来，引导学生深入探究。

通过阅读这一章节，我深刻认识到在教学中运用大概念的重要性。它能帮助我整合零散的知识，让学生从整体上把握学科内容，形成系统的知识体系。在今后的教学中，我将积极运用书中的方法，精心提炼大概念，合理进行单元重构，引导学生深入理解知识，提升学习能力，真正实现素养导向的教学目标 。在阅读关于大概念教学与单元规划的相关内容后，我对如何有效实施大概念教学有了更深刻的理解，同时也对“单元规划”有了新的思考。以下是我的几点感悟：  

1.大概念教学：从“教知识”到“教思维”的转变

传统教学往往侧重于知识点的堆砌，学生容易陷入“学得多，懂得少”的困境。而大概念教学强调以核心概念统整学习内容，帮助学生建立可迁移的理解。教师不应只关注“学生记住了什么”，而应思考“学生能用它做什么”。  

2. “单元规划”：聚焦核心，避免教学碎片化*

许多课堂活动看似丰富，但缺乏深层联系，学生学到的只是“知识点拼盘”。而大概念教学要求所有活动都指向同一核心，确保学习具有连贯性。 通过不断回归大概念（如“结构与功能相适应”），学生能逐渐形成学科思维，而非仅记忆事实。  

现实中，教师可能因考试压力或教材限制，难以真正贯彻大概念教学。如何平衡“应试需求”与“深度学习”仍是一大挑战。  

3.真实情境与跨学科：让学习“活”起来**  

大概念教学鼓励将知识置于真实问题中，并尝试跨学科整合。学生能看到知识的实际价值，提高学习动机。跨学科教学需要教师团队协作，对学校课程管理提出更高要求。  

如果我要尝试大概念教学，我会：  

1. 从课程标准中提炼大概念，而非仅按教材章节教学。  

2. 设计表现性任务（如实验报告、方案设计），而不仅是纸笔测试。  

3. 提供差异化支持，确保不同学生都能基于大概念进行深度学习。

最终，教育的核心目标不是“教完内容”，而是“让学生真正理解世界”。、
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